

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
munkakölt árákon veszi fel.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mátyás király-utcz 3.
Telefon-szám 184.

Felolvas szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előzetési árak:
Hétfőre 8 korona, ügyvezetés 1 koronára.
Világos félóra 9 koronára.
Egyes szám ára 8 fillér.

Az orosz békeajánlat

Luganó. Egyik angol lap írja, hogy az antant kormányok ugyan nem ismerik el Lenin kormányát, hanem azt kívánják, hogy a függő kérdések megoldását az egész orosz nép összehívandó képviselőire bízzák.

Amsterdam. A pétervári lapok megkezdték a titkos szerződések közlését, közülük a Dardanellákra vonatkozó titkos meggyezést, a pénzügyi egyezményt és Kerenszky több titkos szerződését.

Berlin. A Vorwärts írja, hogy Stockholmban béketárgyalások folynak.

Kornilov és Kerenszky teljesen le van verve. Az egész orosz hadsereg, a flotta, Pétervár, Moszkva, Kíev, Carch, Ural és Szibéria csatlakoztak a bolsevikiekhez. Az orosz alkotmányozógyűlés tagjainak a választása megkezdődött.

Bécs. Az orosz fegyverszünetre vonatkozó felhívások még nem érkeztek meg a főparancsnoksághoz. A döntő most az, hogy Kírylenkó át vette-e a hadsereg fölött való rendelkezést. Ez teszi komolylyá a békeajánlatot, amelyet különben főparancsnokságunk a legnagyobb jóindulattal fogad.

Rotterdam. Ha az orosz viszonyok meg nem változnak, úgy Amerika Oroszországgal szemben nem marad semleges.

Rotterdam. A Nacionál Titende szerint az orosz frontról érkezett jelentések szerint az elemzés egyenesen borzalmas, amelyeknek rövidesen katasztrófát kell előidéznie. A katonák nagy tömegben jelenik ki, hogy nem hajlandók tovább maradni az állásokban és ott nem hajlandók a karácsonyt bevárni.

Harc az olaszokkal

Sajtószállítás. A Brenta völgyében és attól keletre a hegyvidéken az utóbbi napokban előnyomulásunk tetemes térfayereccsel járt. Az ellenséggel ellentámadása eredménytelen maradt. Összemlott.

Jeruzsálemi harcok

Berlin. Angol jelentések szerint Sámuel próféta sírja együtűzben van. Az angol lovasság a törökök ellentámadását visszaverte.

Színházi jegycsalók

Budapest. A budapesti opera jegypénztára előtt detektívek jelentek meg és több jegycsalót és jegyárdrágitót elfogtak.

Maklakov a fegyverszünet ellen

Maklakov, a párisi orosz nagykövet, a Temps munkatársa előtt kijelentette, hogy a bolsevik kormányának a fegyverszünetre és a béketárgyalások megindítására vonatkozó felhívása nem érinti az orosz birodalom külföldi képviselőit. A felhívás csak a hadseregnek szól és csak a teljes anarchia teszi ezt megérhetővé.

A budapesti börze

Kétfőn a megnyitáznál lanyha volt. A zárhatnál már emelkedett az érték és a vétel kedv.

Vasárnapi hivatalos jelentések

Budapest, november 25.

(Hivatalos.) Az olaszok támadásai amelyeket Brenta mindkét oldalán huszonekedikén a gráci 3 lövésvezred által rohammal elfoglaltuk Monte Fertica ellen intézték, vonalainkon megtörttek. Keleten nincs lényeges esemény. (A vezérkar főnöke)

Berlin, november 25.

A nagyfőhadiszállás jelenti: Nyugati harctér: Rupprecht trónörökös hadserege: Flandriában a tűzérési harc Houmou'er erdő és Zaudov'de között délután nagy erővel fokozódott. Az Ypern mentén ut mentén meghiusult egy angol előretörés. A Cambraitól dényugatra levő csataterén heves, de helyileg chatározott harcok játszódtak le Iríche ellen. Az angolok új támadásra nagy erőket vetettek harcba. Sűrű gyalogsági hullámok négyyszer eredménytelenül tötek előre. Veszteségeik különösen súlyosak voltak. Ellentámadásunk alkalmával csapataink több száz méter tért nyertek. Este az ellenség heves tűz hatása alatt megtámadta Bouglon falut és erdőt ködfelhők védelme alatt egészen a teluig nyomultak előre. Az ellentámadásban harcba vetett tusórgyalogság elkezdett éjjeli harcban szu onnyal verte vissza az ellenséget kiindulási állásában miközben Pomeranixi gránátosok az erdő szélén minden ellenséges támadást meghiusították. Miután egy Banteux ellen intézt reggeli támadás sikertelen maradt. Itt délután csak gyengébb részleges előretörések következtek. A német trónörökös hadserege: A franciák tevékenysége csaknem az egész arcvonalon élénk maradt. Állásaink ellen erősebb osztagok tagozva nyomultak előre. A tűzérési és aknavetőharc különösen Craminetól északra, a Champagneban több szakaszon és a Mans keleti partján fokozódott. Rohamsapataink Bedumonttól nyugatra sikerült válaikozásainktól számos foglyot szállítottak be. Albrecht württembergi herceg hadserege: St Miheltől keletre és különösen Butudgauban fokozódott tűzérési és aknavető. Az Apremonterdoban és Ammersveitennél visszavertünk erős francia előretöréseket. Keleti harctér és Macedon arcvonalon nincs jelentős esemény. Osz harctér: A Benta völgy mindkét oldalán és a Monte Fertica ellen intézett olasz támadások vonalaink előtt összeomlanak.

(Ludendorff)

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

A Times Oroszországot

a diplomáciai viszony megszakításával fenyegeti

A Times vezércikkében ezeket írja: Leninéknek a fegyverszünetre és a békére vonatkozó javaslata annyira méltóságon aluli, hogy a szövetségeseknek még csak helytelenítő szavaira sem érdemes. A maximalisták anarchistákból és fanatikusból álló horda, amely csak úgy tudta a hatalmat magához ragadni, hogy a kozákok kivételével az orosz nép valamennyi osztályának nemzeti élete teljesen meg volt benuva. Mindazonáltal nem szabad szemet hunynunk — mondja a cikk — ennek a kormánynak teitei előtt. Ha ez a mostani kormány marad az uralkon, akkor ez az Oroszországgal való diplomáciai érintkezés megszakítását fogja maga után vonni. Ilyen körülmények között öngyilkosság volna, ha szövetségesek tovább is pénzt, ágyut, vagy municiót szállítanak annak az Oroszországnak, melynek kormánya egész nyíltan paktál az ellenséggel.

Pálinkafőzés és politika.

A napokban emlékezünk meg arról az ürvendtes tényről, hogy a bajai központi szeszfőző megkezdte a működését. Örömmel konstatálunk, a bajai szeszfőző működésének megkezdésével életképességéről és fejlődésképeségéről tett tanúságot. Különös sült helyezünk a bajai központi szeszfőző fejlődésképeségére, mert egészen színtelen megvalljuk, hogy az a körülmény, hogy Baján egy nagyobb pálinka-főző telep van, nem tulajdonosán fontos az általános közérdek szempontjából. Azok, akik a város ipari fejlődését tartják szem előtt és akik figyelemmel kísérik minden ipari mozgalmat, azt várják, hogy ez a szeszfőző fejlődik és egyéb iparágakat is fel fog ölelni. A megalkulásakorhálóttuk komoly aldtalról, hogy a szeszfőzővel kapcsolatban gyümölcskonzervgyárat és pótkővégyárat is akarunk létesíteni.

Ezek már olyan tervek, amelyek nagy érdeklődést igényelnek és kell, hogy az egész város érdeklődését lekötösk. A gyümölcskonzervgyár egy új és szintén életképes iparágat honosít meg, ami fejleszt a városban a gyümölcs-érettel és erősebb kapcsolattal fűzi ide a környék gyümölcs-termelő vidékét.

Mert a szeszfőző fejlődéséből sokat várunk, éppen ezért nem csodálkozunk azon, hogy azok, akik a szeszfőzőtől semmi egyebet mint a fent elmondottakat várják, bizonyos idegenséggel fogadják azt a suttogva tovább adott híreszteléseket, hogy a szeszfőző ipari vállalatát köpönyegűl is szeretné a megye munkapártja felhasználni olyan valamire, amit a közönségnek és különösen a bajaiaknak csak utóbb szabad észrevenni.

Kétségtelen igazság az, hogy a megyei munkapárt nagy ölszeretettel ragadta magához a központi szeszfőzők vezetését. A bajai központi szeszfőző legaprólékosab ügyei iránt szinte bámulatos figyelmet és érdeklődést tanúsít a város volt munkapárti főispánja. Az alakuló gyűlés nélkül meg nem lehet, az ízem megindulásánál it terem a volt főispán, a szeszfőző legkisebb, legaprólékosabb dolgába belesezől a volt főispán.

Hiszen voltaképpen hálátlanság szónak tenni és kifogásolni, hogy a méltósága a mi dolgaink iránt ilyen nagy és meleg érdeklődést tanúsít; hálával kellene vennünk, hogy főispáni méltóságának elhagyása után is olyan nagy szeretettel tanúsít irántunk.

Osak hogy a baj, hogy valahányszor eljő a Bajára a méltóságos ur, hogy megnezzze, hogyan érzi magát az újszülött szeszfőző,

a látogatás nyomán leibőgárdája mind hangosabban beszél a méltósága bajai képviselőjelöltségéről.

Szerencsétlen gondolat egy mindeuk támogatására utalt, fiatal ipari vállalatot kiválasztani kortesbázisul. Sokkal többet érthat ez magának az ipari vállalatnak, mint a mennyi hasznot várhatna az esetleges jeltől részéről.

Hagyjuk meg az ipari vállalatot ipari vállalatnak, törekedjünk azt fejleszteni és tartassuk tőle t vol mindent, ami még csak a színvonal is voltna a kortespolitikkak.

Hisszük, hogy a fiatal vállalat vezetői is ezt a helyes és egészséges nézetet vallják.

Marczali előadása.

A bajai liberális szövetség vasárnap délután üjtotta meg az 1917/18. évi előadást ciklust. Dr. Marczali Henrik, egy. tanár történetirő „Külpolitikkak a kiegyezés óta” című előadásával.

A előadás megkezdése előtt dr. Kürti igazgató, a Liberális Szövetség munkahízelősségének onőke mutatózott be a közönségnek és pár komoly, értékes szóval ismerette az ide előadások sívós munkaprog ramatit, amelynek első közel felháló bismarckitka és eredménye dr. Marczali előadása. Üdvözli Marczali és felkéri előadásának megtartására.

„Oly tárgyról szólok — mondja — amelyről bátran emondhatom, hogy terra incognita.” A Baján meggyökereedett régi kultúra és civilizáció törtéjta fel arra, hogy erről a kérdéssel e helyen beszéljen.

Röviden vázolja külpolitikkakat az Árpádházi királyoktól kezdve. Mátyás alatt volt az ország a leghatalmasabb, 1711-től kezdve megszűnik a külpolitika. 1848-ban Kossuth soavai felkelik a nemzetet a letargiából és kezd ismét magával foglalkozni. Magyarországnak szilárd alapot kellett keresnie államiságának megerősítésére. A bismarcki politika azt mondja, hogy ha Ausztria Németországból kiszorú, a monarchia súly pontja Budán lesz. Ettől kezdve érdekeink ellentétesek Ausztriával és kezdjük keresni a némettel való jó viszonyt. A németek győzelme a franciák fölött, elintézi Ausztria dolgát is, amely még mindig a revanche eszméjével foglalkozott, és Ferenc József üdvözli az új német kormányt, Ausztria, mint-hogy a németekre nem számítatott, a szávókat tömörítette maga körül és a császár 1871-ben elismeri a cs. h. korova közjogát. A trianizmusra összefog a magyar kormány megbukik Hohenwart a bir. kancellár és helyette a liberális németek jutnak be a kormányba. Andrassy lesz a

külgyminiszter. 1879-ben köti meg Andrassy Hismarkkal bszaszas alkú után a szövetséget, amely végre is csak az Oroszország ellen háborúra szorították, Franciaország ellen nem, mivel ly szövetség nem találna bázist a franciák kedvelő magyarságban. Szerbia és Románia továbbá nem befolyásra Olaszország is csakalkozni hozzánk, de hamarosan miedhárunkat érdeke ellonk fordítja. Anglia szívesen kaja, ellenben francia és Oroszország nem szívesen, a szövetséget. Elensúlyozására 1892-ben megalakul a francia-orosz szövetség. A két szövetség teljesen ellensúlyoz a volca egymást, és nem is lett volna háboru ha Anglia a szíveséget meg nem változtatna volna. Elfordul Németországtól és a franciával szövetségek és kibővítte őt a cslással. Az angol a monarchiat is szívesen volna meggyerni, de Edward király látogatása Ferenc Józsefnél eredménytelen maradt. Olaszország az albániai és tripoliszi érdekei miatt inkább huz az Ententehez, ambar még nyíltan a mi szövetségünk. Oroszország az Obrenovicsok megölése által Szerbiában kezébe ragdija a hatalmat és nagy szíves propagandát szit a monarebi ellen. Mi elindulunk a beavatkozást. Utána nem avatkozunk be, az cslások tripoliszi háborujába és a balkán háboruban nem segítünk a barát törököt. E háborúból a szerb és román meggyarapodva került ki, a bolgár és török meggyere és bolgár csaknem megszűntve. Ez a nagy diplomáciai hiba volt az oka a venghóborúnak. Es habár a német szövetséget nem a lelkese, hanem a szükségesség hozta létre és cslta e háboru alatt a német bajtárs megbízhatósága és nagysága áldás a monarchiára. A draz volt a dynasztiaól ez a szövetség, de mint Andrassy mondja: „A szív löryem meleg, de az agynak hidegnek kell lennie”.

A mindvégig rendkívül érdekes, egyszerűen, világosan előadott szavakat a legnagyobb megértéssel és figyelemmel hallgatta az óriási nagy és intelligens közönség. Nem is szabad e helyen kritikát írni (még a legjobbat sem) a legnagyobb magyar történetirőről, hanem meghajolva nagysága előtt a leghálásabb köszönetünket fejezzük ki, hogy elhozta nekünk tudását és megísztelvárosunkat megjelenésével.

A legnagyobb indiai felvétel!

A Joharai szultán
indiai bűnügyi dráma 5 felvon.
SZOMBATON AZ URÁNIÁBAN.

HIREK.

Amnesztia. Ma vetlük az október hó 26-án tartott tanácsból kifolyólag a következő hirdetőmnyt: O császári és apótol királyi Felsége az ez évi augusztus 12-én kelt következő szövegű legfelsőbb elh tározás méltóztatott kiocsátani: „Magyar igazságügyminiszterem előterjesztésére azoknak a hat hónapot meg nem haladó szabadságvesszes büntetésre írt egyéneknek, akik a most folyó háboruban felol elhatározásom keltől 1 legalább két évet katonai szolgálataban töltöttek, 2. legalább két hónapig harceteri szolgálataban voltak és ütközetben részt vettek, 3. harceteri szolgálatok tartamára tekintet nélkül ütközetben tanúsított vitézségükért kitüntetésben részesültek, vagy megsebesültek, avagy háborus ráradalmak folytán keresekteplenek lettek, főol mellébüntetését illétoleg a büntetésnek bátralevo részét kegyelomból elengedem. Ennek köv, yetkeztében az érdeelt öltételeknek mód és alkalom nyujtatik arra, hogy a büntetés elengedésének megállapítása végett jelenkezessenek. Felhívom tehát az érdeelt eket, hogy katonai szolgálatabra vonakozva összes öáirátokkal jelentkezzenek a lakonyúk szemel illetékes kir. járásbiróságnál.” — Ezt az ügyet gyorsabban lehetett volna elintézni. Elvégre emberek szabadságáról van szó, hát ezt az ügyet nem kellett volna egy egész hónapig leveretni.

Házasság. Bulyovics Bela házasságot kötött Schermain Anuskával.

Felállítetések névsorából (a 30-as honvéd ö.vegyei és árvái javára) a vasraapi szamukból kimondta: Dr. Valentin Eminé, Gonda Beland, Lemberger Rozóné es Rosenfeld Ignác 20—20 K-át; Lamberger Imre, Olvashatlan név és Rindler Józsefné 5—5 K-át; özv. Szutrély Lipótné, Karaguty Karólyné, özv. Najáné, Vágó Rezsóné, Csermák, Halász Károly, ifj. Wanderlich János 2—2 K-át; N. N., Jerkovic Sándor 1—1 koronát.

A bajai közalkalmazottak beszerzési csoportjának sárgarépa, fehérrépa és és vörshagyma bőven áll rendelkezésére, mivel azonban csak a szükséges mennyiség fog meghozatni, felkötetnek a tagok, hogy safségletüket — az illető hivatali megbizottaknál — e hó 30-án déli 12 óráig bejelenték. Ellenkező értesletiség a beszerzési csoport üztelhalysége minden szombat délután lesz nyitva.

A szerkesztési és kiadásti felol: FODOR KÁROLY.
Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.
Kiadó: FORVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomatott a „Forvín”-könyvnyomda a gyorsrajtóján Baján, Mátyás király-ter. s.

Legalkalmasabb karácsonyi ajándék különleges játékokban, ugy-
szintén uri és női ajándék tárgyak nagy választékban kaphatók:

Huszár Rezső áruházában.

Ujságkihordónak

a reggeli órákra jó fizetéssel
és mellék keresettel felvesz egy
asszonyt, fiút, vagy rokkant ka-
tonát a „CORVIN“-KÖNYVNYOMDA.

„MERKUR”

szállítási és beraktározási vállalat

Telefon 36.

BAJA

Telefon 36.

Lakásköltözködések, szakszerű kezelés, ponyvá-
zott kocsiokon. — Kombinált vasúti- és hajó-
szállítások. — Gabonaszállítás saját kölcsönzőkocsikban és
minden e szakmába vágó munkák gyors, pontos és lelki-
ismeretes elintézése. — Saját butorszállító kocsik. — Fuvarozás
vidékre. — Személyszállítás vidékre hintón.

Kutfedőlapokat

vasbetonból készülve házhoz száll-
lítva ajánlom következő árakban:

120 cm átmérőig	K 35.—
150 cm	K 55.—
160 cm	K 75.—
180 cm	K 95.—
Kutmedence	K 25.—

készít:

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglák és ce-
ment-gyár

Baja.

Telefon szám. 111.

Mész és Cement állandóan
friss állapotban raktáron van

Fiukat és leányokat

12 éves kortól kezdve nagy kere-
settel ujságárusoknak felvesz
LAZAR SAMUEL cég.

„Corvin”-nyomda

BAJA, Mátyás király-tér 8. szám.

Telefon 164.

Mindenemű nyomtatványok
izléses, pontos és gyors
kivitele.

Nagy nyomtatványraktár!

„Bajai Független Újság”

„Bajai Közlöny”

szerkesztősége és kiadóhivatala

722 szám kórk. 1917.

Árlejtségi hirdetés.

Baja város közkórházának 1918 évi január hó 1-től 1920 évi december hó 31-ig terjedő három évi időtartamra szükséges évente körülbelül 120 drb koporsó szállításának biztosítására a közkórház gondnoki hivatalában folyó évi december hó 14 én d. e. 10 órakor zárt irásból ajánlatok be nyújtása mellett nyilvántás árlejtséjé tartatik.

Részvenni szándékozó, szabályszerűen felbélyegzett, zárt ajánlatokat „Ajánlat Baja város közkórháza koporsó szükségletére” címmel az árlejtsére kitűzött határidőt megelőzőleg a kórházgondnoki hivatalban tartoznak átadni.

Szabálytalanul kiállított és elkésve érkező ajánlatok figyelmébe nem vételek.

Árlejtségi feltételek, ajánlati epók, a hivatalos órák alatt, hétköznapokon a kórházgondnoki hivatalban megtekinthetők, illetve oldalankint 30 fillér lefizetése ellenében beszerezhetők.

Baja, 1917. nov. 23-én.

Róna, igazgató.

Értesítés!

Van szerenésém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy régi, ügyes gyakorolt segédem, aki hosszabb ideig nálam dolgozott, ismét visszaérkezett és nálam állandóan dolgozik. Amidőn erről igen tisztelt vendégeinket értesítem, van szerenésém tudatni, hogy házon kívüli kiszolgálást is elfogadok, kérem szíves partfogásukat, vagyok mély tisztelettel

Szommer Nándor
fodrász.**Divat és rövidáru**

forgalmas üzletemet eladom. raktáromat egészben vagy nagyobb tételekben átadom.

Stein Jakab Zombor,
Kossuth Lajos-utca**Ágytoll**

Mohácson a Harger szállodában nagyobb mennyiségben kiköltözködés folytán azonnal eladó.

Mindennemű

örött lábú, vagy bármely más ocsó lovat vad állatok etetése céljából megveszünk.

Cim: Kocka Antal
BAJA, Rókus-utca 43. szám**Mátéházi-út 4. sz. a.
káposzta
eladó.****Eladó szőlő**

egy katasztrális hold a buckai dűlőben. Petrányi L., Wesselényi-u. 3. szám.

ELADÓ

egy pár minden munkára alkalmas ponniló, egy tehén és egy bika-borju. Erzsébet kir.-u. 49.

Az Országos Burgonyaközvetítő Iroda értesíti a gazdaközönséget, hogy a vármegye területén kirendeltséget létesített, melynek teendőit SCHREIBER D. és FII cég zombori kirendeltsége látja el. A kirendeltség irodája Zomborban Jókai tér 2 sz. alatt van, ahol mindennemű felvilágosítással szolgálnak. — A kirendeltség telefon-száma Zombor 26, sürgőnyelve: „Obkirend Zombor.”

Hirdetmény.

Értesítjük t. részvényeseinket, hogy az új végleges részvények a vonatkozó ideiglenes részvények ellenében a hivatalos órák alatt intéztünk pénztáránál átvehetők.

Bajai Kereskedelmi és Iparbank

**300 kéve rőzse
eladó**

Szent György-utca (Kisbuda) 64. szám.

Nagy gyakorlattal
bíró**maszirozónó**

aki négy évig volt a Róna-Sanatórium-ban, mint fürdő-mesterné alkalmazva magánosoknál eivállal hideg kurát és maszirozást.

Cim: Zádorné. Deák
F. u. 19. sz. Ötfontalátható
12-2-ig.

Egy jókarban lévő

dragacs

olcsón

eladó.Lámpa-u. 12. sz.
(Hátul lakás)**Elsőrendű
veronai**

szalámit kilonként 20 korona, kitűnő füstölt kolbászt 12 koronáért szállít utánvétellel Szóbeli Mór, Budapest Felsőerdősor 26. sz.

Nagyban előnyárok!

HIRDETÉSEK

jutányos áron
FELVÉTELEK.

Ócska ruháját adja mindenki az elhagyott szegény gyerekeknek, hadiárva-nak. — Szíves adományokat elfogad a városi közgyűlés.